

认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话

新华社北京2月24日电 党史学习教育领导小组2月24日印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话的通知》。

通知指出，2月20日，习近平总书记出席党史学习教育动员大会并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话，对开展好党史学习教育，推动全党深入学习

领会习近平新时代中国特色社会主义思想，更好总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，建设更加强大的马克思主义执政党，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利具有重大指导意义。

通知要求，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。习近平总

书记立足中国共产党百年华诞的重大时刻和两个一百年历史交汇的关键节点，站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的时代高度，深刻阐述开展党史学习教育的重大意义和重点工作要求，对新时代学习党的历史、弘扬党的传统、开启新的征程、创造新的伟业作出重要部署。

(下转2版)



改变中国命运的伟大决战

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚战纪实

新华社记者

这是中华民族发展史上的永恒丰碑

千百年来的绝对贫困，在我们这一代人的手里历史性地得到解决。

这是人类发展进程中的伟大传奇

8年，近1亿人脱贫，世界上再没有哪一个国家能在这么短的时间做到。

战地黄花分外香。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民，以“一个都不能少”的铮铮誓言，以“不破楼兰终不还”的铁血壮志，打赢脱贫攻坚战，实现历史性跨越，开启了向着更高目标进发的新征程。

高瞻远瞩的战略擘画

脱贫攻坚伟大决战中，习近平总书记以宽广历史视野和深厚人民情怀，勇担使命，掌舵领航，挂帅出征。

贵州黔西县化屋村，大山深处春意浓。

这座苗族村寨群山阻隔、险流环

绕，贫困发生率曾高达63.6%，近年来通过发展特色种植养殖和旅游业，实现贫困人口清零。

今年春节前夕，习近平主席专程到这里考察脱贫后的情况。

村民赵玉学一家4年前通过易地扶贫搬迁住进二层小楼。赵玉学告诉总书记，现在夫妻二人在外地打工，年收入4万多元，3个孩子的学费和食宿费全免。总书记笑着说：祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美！

一句祝福，满是牵挂，饱含希望。

在泱泱大国领航者心中，人民二字的分量永远最重。习近平总书记曾袒露心迹：他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好一点，我都感到高兴。

为了让人民过上好日子，扶贫始终是习近平同志工作的一个重要内容，花的精力最多。

基层工作期间，在陕北梁家河，他最大心愿是让乡亲们饱餐一顿肉；在河北正定，他甘冒风险也要摘掉“高产穷县”帽子；在福建宁德，他探索“弱鸟先飞”的脱贫路。

2012年11月，党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟

目标。

当选中共中央总书记的习近平同志在同中外记者见面时掷地有声地说：人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

一个多月后，习近平总书记的身影出现在太行山深处。

河北省阜平县骆驼湾村是当地有名的特困村，608口中428人属贫困人口，这里的贫困状况令习近平总书记非常揪心。

总书记在考察中说：做好扶贫开发工作，支持困难群众脱贫致富，帮助他们排忧解难，使发展成果更多更公平惠及人民，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现，也是党和政府的重大职责。

摆脱贫困，这是为人民谋幸福的职责使命。

2018年2月，习近平总书记来到四川凉山。在三河村，总书记同村民代表、驻村扶贫工作队队员围坐在村民节列俄阿木家的火塘边，敞开心扉交流。

心坎决定使命，历史昭示方向。

2017年10月，党的十九大将精准扶贫列为对全面建成小康社会具有决定性意义的三大攻坚战之一。

弟弟也没法上学念书，更不用说去成都读书了。

习近平总书记对大家说，我们党从诞生之日起，就以民族求解放、为人民谋幸福为己任。让人民群众脱贫致富是共产党人始终不渝的奋斗目标。

共产党给老百姓的承诺，一定要兑现！总书记语重心长地说。

为了这个承诺，党的十八大以来，习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落，走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村，访问艰苦的每个细节都融入“我将无我，不负人民”的使命情怀。

为了这个承诺，脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头，总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，召开7次脱贫攻坚座谈会，多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作，每年在全国两会同代表委员共商脱贫攻坚大计。

打赢脱贫攻坚战一个拥有9000多万名党员的大党，为了亿万人民的幸福，向着消除绝对贫困的目标发起总攻。

初心决定使命，历史昭示方向。

2017年10月，党的十九大将精准扶贫列为对全面建成小康社会具有决定性意义的三大攻坚战之一。

当年12月28日，习近平总书记在中央农村工作会议上强调：全面小康目标能否如期实现，关键取决于脱贫攻坚战能否打赢。

一诺千金，彰显对历史负责的勇气担当。

独龙族，我国人口较少民族之一，主要聚居在云南贡山县独龙江乡，曾世代贫苦。

41岁的龙元村村民和晓永年少时跑过马帮。1999年乡里修通简易公路，他买来拖拉机跑运输。2014年，独龙江公路高黎贡山隧道贯通，吸引来游客，和晓永转行做起民宿生意。

2015年1月，习近平总书记在云南昆明会见独龙族群众代表时强调，全面实现小康，一个民族都不能少。

2019年4月，习近平总书记给独龙江乡群众回信，祝贺独龙族实现整族脱贫。

如今，我国28个人口较少民族已全部整族脱贫，实现千年跨越。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的战略高度，在中华民族伟大复兴的进程中，全面小康是关键一步，消除绝对贫困则是迈好“关键一步”的关键一跃。



中青报 中青网记者 李华锡

2020年全国两会，一件关于增设火车青年票等优惠票种的提案成为热点。这并非是全国政协委员、民进上海市委专职副主委胡卫第一次提出关于民生方面的提案。他始终关注群众的操心事、烦心事、揪心事，坚持从实际出发提出建议。

去年全国两会闭幕后，他决定继续围绕火车票问题建言献策。现在取报销凭证必须在取票口取票，可不可以也通过网络获得？比如手机上就可以获得报销凭证，这样还可以减少纸张浪费，节能环保。经过调研后，胡卫决定建议改进交通出行报销模式。

胡卫说，民生一直是他的关注重点领域。他从事教育研究20多年，一直密切关注教育领域。

2019年，胡卫收到一封边远地区教师来信，信中列举了幼儿教师群体遇到的困难：待遇低、无编制，有时工资不能按时发放。胡卫在基层调研时，经常与当地教育领域代表互留电话，不少基层教育工作者会向他反映问题。

偏远地区幼儿教师的现状令人揪心，必须重视并且着力解决。胡卫将这封信带到了全国政协，加强幼儿教师培养，双周协商座谈会。他建议加大对这些教师的补助力度，优先解决骨干教师的编制，通过政府购买服务等方式加大投入力度。

那封信在会场得到传阅，胡卫的建议也得到高度重视。为此，他调研走访了十几所学校，多次召开座谈会，查阅了数万字相关材料，还走访了很多基层教师。

迄今，胡卫已经连续担任两届全国政协委员，跟随全国政协调研组走了15个省份。

在调研青年发展问题时，胡卫了解到，目前大中城市“空巢青年”问题愈发突出。他调研发现，空巢青年人数增长带来两大问题：一是空巢青年群体中出现身心问题的人群增加；二是持续攀升的空巢青年人数，一定程度上影响了结婚率和生育率。

他建议为有需要的空巢青年提供身心健康服务，服务和家庭建构实践能力服务，以社会引导和支持的方式推动空巢青年群体向筑巢青年群体转变，切实改善相当一部分空巢青年在住房等方面的现实困境。

今年全国两会，胡卫准备的建议仍涉及多个民生领域，包括推行未成年人出行住宿身份核验制度、变革教育评价方式、改进新时代教育、促进民办幼儿园发展、优化儿童成长网络空间、构建校外育人新生态、引导培训机构转型发展、拓展产业人才培养渠道等。

胡卫说，提案无小事，每一份提案体现的都是政协委员的个人担当和社会责任，希望这些反复锤炼的提案能够对民生问题的解决起到推动作用，哪怕只是前进很小的一步也足够了。

首违不罚 写入便民办税清单

本报北京2月24日电(中青报 中青网记者张均斌)一份着力解决纳税人缴费人堵点、难点、痛点问题的任务清单今天发布。清单公布的100条具体措施中，推广“首违不罚”清单制度成了纳税人缴费人关注的焦点。

首违不罚是指对纳税人首次发生的情节轻微、能够及时纠正、未造成危害后果的部分违法行为，依法免予处罚。

自2月起，国家税务总局在全国启动纳税人缴费人需求调查。有超过29万人次参与线上问卷调查，超过5000人次参与各级税务部门组织的座谈会，就改进政策辅导、提高办税缴费便利度等提出3万多条意见建议。

这些意见建议经过梳理、研究和改进后，95%被采纳。国家税务总局通过春风行动，有针对性推出十大类30项100条具体措施，形成“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”工作任务安排表，回应纳税人缴费人关切。

国家税务总局党委委员、副局长任荣发称，这份任务清单是“精准聚焦纳税人缴费人的实际需求推出的”。比如，在便捷办理优体验类别中，为了方便企业注销，任务清单要求实现企业分支机构注销即办。对申请注销时未处于税务检查状态、无欠税(滞纳金)及罚款、已缴销发票和税控专用设备的企业分支机构，若由总机构汇总申报增值税、企业所得税，并且不就地预缴或分配缴纳增值税、企业所得税的，税务机关提供即时办结服务。

特殊人群的需求也在税务机关的考虑范围之内。任务清单要求各地坚持传统服务与智能创新“两条腿走路”，在做好线上服务的同时，持续优化线下服务，更好满足特殊人群、特殊事项办理的要求，保障老年人、残疾人等特殊人群社保缴费顺畅便捷。

(下转2版)

四胞胎家庭 脱贫记

2月23日，常胜夫妻带着四胞胎在田野里玩耍。春节过后，趁着还未开工的这段时间，安徽省阜阳市阜南县朱寨镇五井村村民常胜和妻子朱成珍带着四胞胎子女在村里的小广场上玩耍。在最后的田野里嬉戏。看着4个孩子健康快乐地成长，常胜夫妻脸上写满了幸福。

这个如今让村里人羡慕的6口家庭，几年前的日子却过得很难。

2013年10月，朱成珍在合肥产下龙凤四胞胎。夫妻俩还没来得及享受初为人父母的喜悦，现实就给了他们狠狠一击。由于早产，出生时最重的孩子才2斤3两，最轻的仅1斤7两，被医院诊断为脑发育迟缓。

在要孩子之前，常胜夫妻常年在外务工，日子虽然不富裕，每年也能攒下不少钱。四胞胎出生后，医疗费、康复费，再加上孩子们的奶粉、尿不湿等花费，花光了夫妻俩所有积蓄，还欠下了不少债务。不久，常胜家被确定为建档立卡贫困户。

随着脱贫攻坚工作的持续深入，常胜一家陆续享受到当地的健康脱贫、教育脱贫、产业脱贫等脱贫政策。在当地政府和社会爱心人士的帮助之下，夫妻俩挺过了最困难的几年。孩子们慢慢长大，身体状况不断好转，常胜开始外出务工挣钱，妻子朱成珍则一直在家照顾4个孩子。

2020年9月，四胞胎一起上了镇上的小学。朱成珍每天骑着电动三轮车接送孩子。为了增加收入，朱成珍还抽空做起了计件工，从工厂里领回原料，趁孩子们不在家的时候，加工一些零件，每个月大概有2000元的收入。

2019年12月，常胜家多了一张脱贫光荣证书。四胞胎一家光荣退出了贫困户行列。如今，四胞胎健康成长，享受着属于他们的快乐童年。对于未来，常胜说：看着孩子们健康长大，我们就知足了。相信生活会越来越好，脱贫了还要奔小康！

新华社记者 刘军喜/摄



为保障高铁运行安全，每次作业要在石壁间移动过万步

峭壁上的00后 芭蕾舞者



中青报 中青网记者 陈卓琼

山顶的云雾里，悬着5个橙黄色

的身影。朱丽珍是其中唯一一名女队员。她在衡九铁路梅山一号隧道，头顶130余米高的山上攀爬、横移甚至跳跃，但动车上的旅客并不能发现她的存在。

鹰潭工务段负责维护衡九铁路江西段227公里的线桥设备，高铁穿山而过，需要职工爬高山钻隧道，与危石危树打交道，苦脏险累，女职工很少。可00后朱丽珍入职不足半年，就报名加入了青年突击队，增援安全等级最高、也是困难等级最高的梅山搜山扫石任务。

梅山上10多万块裸露的石灰石被钢索网罩着，春运时，南方温度、湿度变化大，石灰石易风化开裂。在突击队员心里，那些嶙峋的怪石被云雾笼罩着，像是蹲在云端里的怪兽，随时会冲下山来。

不要看我瘦，胳膊有肌肉。为了上山，朱丽珍天天练哑铃，原本跳着也拉不起来的引体向上，现在能做3个。

梅山不高，但受周边群山影响，常常云雾缭绕。本地如果是阴雨天，山顶保准是一场风一阵雨。朱丽珍上山前都要往肚子、鞋底贴上暖宝宝，保温杯里泡上红糖水。

搜山路异常陡峭，众多没有检查道的石壁倾斜度超过70度，置身于这些几乎垂直于地面的石头网面上，朱丽珍需一手握紧安全绳和安全带，一手持检查锤敲打，以此判断石头是否风化松动。靠近山顶时，从百米高空向下看，脚下的雾气让人不寒而栗。

峭壁上的芭蕾，是对攀岩这项极限运动的美称，用来形容朱丽珍的工作也

十分贴切。一次搜山作业，他们要在石壁间来回移动1万多步，上山下山需3个多小时。

女孩子手劲小，尽管有安全绳、安全吊带和防护服，可要移动到下一块检查区，不仅要全身发力，还要上下交替调整安全挂绳。石灰石的断面十分锋利，稍不注意，身体失去平衡，腿部和手臂就可能被划伤、刺伤。

师傅，这石头声音好像不太一样，是不是松了？女孩子的细心有很大的优势，要是石块出现松动，朱丽珍便会给这些重点观察对象打上标签，编制身份证，以便后续观察。检查锤拨开的石块下，有蜷缩在一起的虫子，还有冬眠的蛇。一想起这些，这个21岁的姑娘就会起一身鸡皮疙瘩。

有一次，队员们工作了一上午快要检修到山顶时，作业久了的朱丽珍有些低血糖，起身时一阵眩晕，身体失去重心，还被脚下的石块绊了一下，身体悬空挂在石

壁上，好在队友及时将她救起。

怕队友和父母担心，朱丽珍在工区和家里都不敢撩袖子、裤脚，生怕他们看见自己身上的淤青。

青年突击队员身上总有几处或大或小的磕碰，大家都不以为意。他们说，每个小小的伤疤，都是一枚军功章。

梅山上危石多，位置各不相同，有的危石嵌在陡峭的石壁上，别说检查，就连攀爬过去都不容易。石壁上没什么落脚脚点，大部分地方不足三掌宽，有的地方只能踩半只脚。我轻、我脚小、我灵活，朱丽珍总是列出很多理由跟队友们抢着上石壁。

平日里，突击队的4名男队员对她很关照，只要是危险的地方都不让她去，可朱丽珍不想被特殊照顾，女孩子不一定要比男孩子差，危险的地方我也要上。

雨水冲刷、昼夜温差、过车震动、昆虫筑巢、动物打洞，抑或是随风飘来的草种在石缝中发了芽，都可能致石松动



扫一扫 看视频